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Summary: The documentary album Oltenia in the First World War. Like all 

the Romanian country corners, and Valcea County, with its inhabitants, as it will 

be seen from the documents published in the Album, it has been integrated into the 

troubles of the years that have prepared the completion of state-national unity in 

the Romanians. Due to its location on the border with Austria-Hungary, having its 

important road and rail artery on the Olt Valley, this county was involved, with the 

first deployments of troops, to the events of 1916-1919. 
 

 

În anul în care România a aniversat împlinirea unui veac de la intrarea sa în 

ceea ce, pentru români, avea să se numească Războiul pentru Reîntregirea 

Neamului şi a statului lor naţional, Arhivele publice din Oltenia, păstrătoare a unei 

părţi importante a valorilor constitutive ale identităţii româneşti, au găsit de 

cuviinţă să cinstească acest moment din istoria naţională, aducând în faţa celor 

interesaţi şi chiar a publicului larg această lucrare care nu este una oarecare, ci una 

proiectată să vorbească prin forţa pilduitoare a mărturiilor arhivalistice despre o 

perioadă şi un efort rareori egalate în viaţa poporului român, graţie cărora, la 

capătul lor, s-a înfăptuit România Mare, statul intrat în mentalul colectiv drept 

momentul suprem al destinului românesc în istoria europeană
1
. 

Dată fiind dimensiunea şi însemnătatea lui referenţială pentru întreg spaţiul 

românesc, înfăţişarea acestui moment prin intermediul documentelor de arhivă 

constituie datoria morală a oricărei instituţii sau persoane deţinătoare de asemenea 

valori, a căror implicare într-o astfel de operă se impune în ordinea firească a 

lucrurilor. 

Albumul documentar este rodul muncii unui colectiv de profesionişti în 

meşteşugul arhivisticii, coordonatori fiind şefii celor cinci servicii judeţene ale 

Arhivelor Naţionale: Bogdan-Ion Bădiţoiu (Olt), Mihaela Dudu (Dolj), Doina 

Glăvan (Vâlcea), Tudor Răţoi (Mehedinţi) şi Paula-Cristina Vasiloiu (Gorj) şi 

coautori, de facto, o parte a specialiştilor acestor servicii, printre care Ionela 

Dinescu şi Dumitru Garoafă de la Arhivele Vâlcene, care au efectuat selecţia şi 

                                                           

 Dumitru Garoafă, Arhiepiscopia Râmnicului. 

 
1
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rezumatele documentelor, lucrare ce însumează 347 pagini scrise şi reproduceri de 

documente
2
. 

Asemenea tuturor colţurilor de ţară românească, şi judeţul Vâlcea, cu 

locuitorii săi, după cum se va vedea din documentele publicate în Album (Anexa 

1), a fost integrat frământărilor anilor ce au pregătit desăvârşirea unităţii statal-

naţionale la români. Datorită aşezării sale la graniţa cu Austro-Ungaria, având pe 

teritoriul său importanta arteră rutieră şi feroviară de pe Valea Oltului, acest judeţ a 

fost angrenat, odată cu primele dislocări de trupe, evenimentelor anilor 1916-1919. 

Astfel, conform planurilor operative ale Marelui Stat Major, în partea de nord  

a judeţelor Vâlcea şi Argeş, încă din primăvara anului 1915, este concentrat, de o 

parte şi alta a Oltului, Grupul de acoperire Olt-Lotru, al cărui comandament va fi 

stabilit la Brezoi. Tot printre măsurile militare întreprinse în zonă, se înscrie şi 

testarea aeroplanului Maurice-Farman nr. 7, pilotat de către căpitanul Mircea 

Zorileanu, care, în dimineaţa zilei de 20 aprilie 1916, va survola spaţiul aerian al 

judeţului, îndreptându-se spre Câineni, iar, la înapoiere, va face o scurtă escală la 

Râmnicu Vâlcea, de unde prefectul judeţului Vâlcea- Grigore Ottetelişanu, va 

informa ministerul de resort despre îndeplinirea cu succes a misiunii încredinţate
3
. 

Ca atare, la 5 august 1916, Corpul de Aviaţie va comunica Prefecturii judeţului 

Vâlcea ca să fie demarate lucrările pentru amenajarea unui aerodrom militar la 

Râureni
4
. 

De asemenea, sub aspect informativ-operativ, serviciile abilitate 

monitorizează şi, în final, anihilează reţeaua de agenţi recrutată de către austro-

germani din rândurile comunităţilor luterane şi catolice din oraş. În acest scop, la 

data de 20 august 1916, poliţistul oraşului- Valerian Iancovescu, raporta organelor 

ierarhice că, încă de la declanşarea războiului, comerciantul Frantz Eitel şi preotul 

catolic Iosif Bonoff “au fost neîncetat în societatea” lui Carol Speck, patronul unui 

magazin de piese agricole şi a preotului protestant Wilhelm Feist, ultimii doi fiind 

deja “arestaţi ca suspecţi”
5
. La fel şi pentru profesoara de pian- Martha Lehmann, 

care desfăşura “pretutindeni” propagandă în favoarea germanilor
6
, acelaşi poliţist 

propune arestarea şi internarea acesteia în lagărul din Ialomiţa
7
. 

Vestea intrării ţării în război a explodat într-un entuziasm indescriptibil şi în 

rândurile locuitorilor acestor meleaguri. La Râmnicu Vâlcea, unul din martorii 

oculari- soldatul Iancu Bulacu, de la Escadronul 4 din Regimentul 2 călăraşi-, 

consemnează că s-au ţinut discursuri la Statuia Independenţei de la poalele dealului 

                                                           
2
 Lansarea Albumului documentar a fost prilejuită de organizarea simpozionului dedicat 

Zilei Arhivelor Naţionale (31 octombrie 2017), a cărui susţinere a fost prezentată unui 

auditoriu iubitor al muzei Clio de către autorul rândurilor de faţă, aflat, pe atunci, în prag de 

pensionare (n. ns.: D. G.). 
3
 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 46. 

4
 S.J.A.N. Vâlcea, fond Prefectura judeţului Vâlcea, ds. 6/1916, f. 15. 

5
 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 58. Vezi, pe larg, Tamaş 1977, p. 363-366. 

6
 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 89. 

7
 S.J.A.N. Vâlcea, fond Prefectura judeţului Vâlcea, ds.5/1916, f. 244. 
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Capela, s-au făcut demonstraţii cu torţe şi muzică militară pe principalele artere ale 

oraşului, la care a participat întreaga suflare a urbei
8
. 

În seara zilei de 14 spre 15 august 1916, Grupul Olt-Lotru se pune în mişcare 

şi acţionează spre direcţiile trasate în ordinul de operaţiuni al acestuia. Astfel, 

Grupul Olt, comandat de generalul de divizie Ioan Popovici, înaintează pe trei 

direcţii de-a lungul Văii Oltului şi pe pantele adiacente acestui râu, reuşind să 

înfrângă uşor rezistenţele inamice: mai întâi, sunt eliberate satul şi gara Porceşti, 

iar, pe Valea Oltului, principala poziţie inamică de pe dealul Paltin este cucerită 

printr-o manevră dublu învăluitoare. Grupul Lotru- comandat de colonelul Traian 

Moşoiu, înaintează pe trei coloane, care, întâlnind rezistenţe inamice la Pologaşi, 

dealul Panta şi Dobrun, le atacă şi, “manevrând foarte bine” situaţia, capturează 

prizonieri şi cantităţi de materiale de luptă, iar, seara, ajung în valea Sadului. În 

zilele de 17 şi 18 august 1916, ambele grupuri lichidează ultimele rezistenţe 

inamice din zona Tălmaci, apoi sunt eliberate localităţile Sadu, Veştem şi 

Cisnădie
9
. Sub presiunea trupelor noastre, inamicul părăseşte în grabă Sibiul, în 

care mai rămăsese un detaşament de “miliţieni” (circa 300), comandat de Reiner, 

iar, pentru evitarea unei eventuale bombardări a acestuia, o delegaţie a 

Magistratului oraşului negociază predarea urbei în mâinile Comandamentului 

român. Dar, în urma “recunoaşterilor ofensive” executate de unităţile Regimentul 1 

grăniceri
10

, care au fost întâmpinate cu puternice focuri de armă, s-a renunţat la 

ocuparea acestui important centru ardelean
11

. 

Într-un raport, deloc liniştitor, al prefectului, înaintat, la 24 august 1916, 

ministrului de război, acesta îl informa că, în cele cinci spitale amenajate din oraşul 

Râmnicu Vâlcea, sunt trataţi 375 militari, din care 215 sunt răniţi, majoritatea 

având “leziunile cele mai grave”, în zona craniană, fapt ce recomanda dotarea 

combatanţilor cu căşti metalice. Totodată, pentru “buna funcţionare mai departe” a 

unităţilor spitaliceşti, solicita să fie aprovizionate corespunzător cu substanţe 

dezinfectante, instrumentar chirurgical pentru efectuarea unor intervenţii mai 

complexe şi încadrarea lor cu încă doi medici
12

. În acelaşi timp, începând cu data 

de 27 august 1916, toate autorităţile administrative, poliţieneşti şi feroviare trec în 

subordinea comandantului Armatei I române- general de  divizie Ioan Culcer, 

teritoriul asupra căruia se exercită respectiva autoritate, fiind delimitat de Dunăre şi 

                                                           
8
 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 55-56. 

9
 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 57. 

10
 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 57. 

11
 Despre această controversată problematică, vezi Garoafă 2014, p. 213-214. 

12
 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 60. Pentru organizarea Serviciului Sanitar în 

această zonă a frontului, vezi, pe larg, Argetoianu III 1992, p. 20-25. 
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frontul de luptă, iar, la est, până la limita estică a judeţelor Argeş şi Olt, 

prelungindu-se, în sud, pe cursul Oltului
13

. 

Ofensiva românească, pornită cu 15 zile mai înainte şi susţinută cu multă 

vigoare- din cauza turnurii nefavorabile a evenimentelor de pe frontul dobrogean-, 

se transformase în defensivă, creând condiţii favorabile inamicului să preia 

iniţiativa strategică pe frontul din Transilvania. Declanşarea ofensivei inamice, în 

zorii zilei de 13/26 septembrie 1916, este precedată de apariţia primelor grupuri de 

vânători alpini, prin defileul Oltului, care înaintau vertiginos spre podul Câinenilor. 

Dacă, în istoriografia noastră, s-a perpetuat, până în prezent, aserţiunea despre 

“eroica apărare a celor 13 viteji din Câineni”
14

, din care a făcut parte şi italianul 

Carlo Rizotto
15

, documentele de arhivă vin să întregească, cu informaţii inedite, 

tabloul angajării în lupta inegală cu unităţile alpine- în acele momente de grea 

cumpănă pentru soarta Corpului I armată-, nu numai a respectivului grup de 

localnici.  Un document inedit- Memoriul sublocotenentului (rz.) Vasile Bucheru-, 

ne dezvăluie prezenţa în zonă a unui detaşament de 60 militari, căruia subofiţerului 

i se încredinţase misiunea de a-l însoţi şi a-l pune la dispoziţia coloanei de muniţii a 

Diviziei 23 infanterie, dar, fortuit, este nevoit să staţioneze în zonă, deoarece satul 

Câinenii Mari (Vâlcea) era ocupat “de un batalion dintr-un regiment de gardă 

bavarez”
16

. În acest context, locotenent-colonelul Toma Popescu
17

, care sosise “cu 

puţin timp” înainte şi preluase iniţiativa apărării în acest sector, a dispus, în 

dimineaţa zilei de 13 septembrie 1916, ora 3,00 a.m., ca subofiţerul să ocupe, cu 

detaşamentul său şi câţiva jandarmi şi miliţieni aflaţi acolo, tranşeele de deasupra 

gării Câineni (recte: Malul Podului- n. ns.: D.G.) şi să reziste pe poziţie “până la 

ultimul om”, până la venirea ajutoarelor, ce trebuiau “să sosească din moment în 

moment”
18

.  

Retragerea precipitată a Corpului I armată din Transilvania a determinat şi un 

exod al populaţiei din localităţile preponderent româneşti (Răşinari, Orlat etc.), 

care, pentru a nu se expune, nemijlocit, represaliilor autorităţilor maghiare, 

urmează armata română, pe Valea Oltului şi se refugiază într-o serie de localităţi 

ale judeţului, printre care Râmnicu Vâlcea, Drăgăşani, Călimăneşti etc. Ca atare, 

atât autorităţile centrale, cât şi cele judeţene, întreprind primele măsuri de asistenţă 

socială, prin care să le asigure refugiaţilor cazarea, necesarul de hrană şi 

îmbrăcăminte, precum şi alocarea unor fonduri băneşti, conjugate cu colectarea pe 

plan local a acestora, prin organizarea de subscripţii publice. În acest scop, 

autorităţile judeţului Vâlcea, întrunindu-se în şedinţa din 21 septembrie 1916 şi 

                                                           
13

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 63. 
14

 Cf. Kiriţescu I <1925>, p. 286. 
15

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 341. 
16

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 148. 
17

 Era subşeful de Stat Major al Corpului I armată, care întorcându-se la Comandamentul 

Armatei I române (Craiova) cu corespondenţa secretă la cartierul Corpului, aici, la Câineni, 

este întâmpinat de focul mitralierelor inamice amplasate pe dealul Vladului şi la Lunci, iar 

grupuri de vânători alpini înaintau, prin defileu, spre podul Câinenilor (M.Ap.N.- M.St.M. 

II 1934, doc. nr. 126, p. 137). 
18

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 148. 
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constatându-se că în oraşul de reşedinţă “se găsesc foarte mulţi români refugiaţi, 

printre care şi numeroşi preoţi cu familiile lor”, propun Ministerului Cultelor şi 

Instrucţiunii să fie autorizate- în lipsa episcopului Sofronie Vulpescu, plecat la 

Bucureşti-, „ca să adăpostim pe aceşti preoţi şi familiile lor în numeroasele odăi de 

la Sfânta Episcopie, care sunt nelocuite”
19

, propunere pe care ministerul o 

agreează
20

. Totodată, cu acest prilej, este constituit şi un Comitet de ajutorare, din 

care făceau parte senatorii Constantin Dissescu şi Grigore Procopiu, primarul 

oraşului- Alexandru Gh. Boicescu, avocatul Dinu Simian şi prefectul judeţului- 

Grigore Ottetelişanu
21

. 

În aceeaşi situaţie se află şi locuitorii zonelor direct afectate de desfăşurarea 

operaţiunilor militare, cum sunt cei din satele Câineni, Robeşti (com. Câineni), 

Călineşti şi Sărăcineşti (com. Călineşti) care, refugiindu-se în localităţile Râmnicu 

Vâlcea, Călimăneşti şi Jiblea (jud. Argeş), sunt confruntaţi cu lipsa alimentelor de 

primă necesitate, printre care şi porumbul. De aceea, Prefectura judeţeană apelează 

la serviciile ministerului de resort ca să intervină la Casa Centrală a Băncilor 

Populare, pentru a li se credita acest aliment de bază, prin filialele din teritoriu
22

. 

În faţa superiorităţii adversarului, linia de rezistenţă a Corpului I armată, 

articulată în punctele Călimăneşti-Valea Coisca-Şuici, este abandonată, fiind 

străpunsă chiar în centrul acesteia (10/23 noiembrie 1916)
23

, iar, în seara zilei de 

11/24 noiembrie 1916- potrivit relatărilor martorului ocular Ioan Verzescu, originar 

din Muereasca, judeţul Vâlcea-, s-a desfăşurat ceremonia predării oraşului 

Râmnicu Vâlcea în mâinile inamicului de către o delegaţie “în fruntea căreia era un 

cetăţean cu nume german”
24

. Intrarea oficială şi “în forţă” a primelor trupe germane 

în oraş are loc în ziua următoare, care „s-a făcut în pas de defilare <pe> trei 

coloane de infanterie, într-o ordine perfectă şi parcă zgârâindu-ne urechile cu 

zgomotul cismelor pe pietrile străzilor. Pe marginea unor trotuare <i>eşise foarte 

puţină lume, mai mult consternată decât curioasă. Astfel, oraşul a fost străbătut, în 

pas de defilare, din direcţia nord-sud, mai întâi, pe o singură coloană de marş, iar, 

în <<punctul Hozoc>> (imobil care se situa în dreptul Episcopiei Râmnicului- 

Noul Severin - n.ns.: D.G.), aceasta s-a despărţit în trei: una din aceasta înainta pe 

stânga- prin spatele Liceului <<Alexandru Lahovary>>-, pe fosta stradă a 

Tabacilor (astăzi, General Praporgescu), ieşind în Podul Vinerei Mari/Râurenilor, 

cea din mijloc pe actuala Calea lui Traian, iar cea din dreapta, pe actuala stradă 

Carol I (fostă Argeşului), „făcând cotitura <<La Mărunţelu’>> (unde se află astăzi 

River Plaza Mall- n. ns.: D.G.) şi întâlnindu-se tustrele la podul amintit”
25

.  

                                                           
19

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 81. 
20

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 83. 
21

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 81. 
22

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 92. 
23

 Pentru luptele de pe Valea Oltului, vezi Purece et alii 1997, p. 9-43; Garoafă 2015, p. 

278-322.  
24

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 106. Este vorba de Frantz Eitel, cel care va fi 

desemnat, de către Administraţia militară germană, iniţial, primar al oraşului Râmnicu 

Vâlcea şi, apoi, la 3 aprilie 1917, prefect al judeţului Vâlcea (n. ns.: D.G.). 
25

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 106-107. 
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Astfel, autorităţile de ocupaţie au împărţit teritoriul judeţului Vâlcea în două: 

Comandatura Etapei Mobile 270 germană, care ocupa partea de nord a judeţului, 

cu reşedinţa la Râmnicu Vâlcea şi Comandatura Etapei 2 austro-ungară, în partea 

de sud a acestuia, la Drăgăşani,  iar prefect al judeţului va fi numit Frantz Eitel; în 

“Loviştea argeşeană” era Comandatura Etapei Mobile 286, la Curtea de Argeş. 

Obiectivul prioritar al instalării Administraţiei Militare din România a constat 

în extorcarea tuturor rezervelor şi produselor alimentare, prin utilizarea, pe scară 

largă şi eficientă, a metodei confiscării bunurilor populaţiei, sub forma mascată a 

rechiziţiilor. În acest scop, se solicită completarea unui chestionar cu toate marile 

proprietăţi, inclusiv ale căror proprietari sau arendaşi lipsesc, acestea din urmă 

intrând în “custodia” Administraţiei militare
26

. La fel se procedează şi cu morile 

autorizate pentru măcinat cereale, cărora li se stabileşte un regim drastic de 

evidenţă a cantităţilor măcinate
27

. De asemenea, s-a introdus un control sever 

asupra întregii vieţi a locuitorilor, cărora li s-au eliberat noi acte de identitate- 

ausweis-uri-, cum a fost şi în cazul senatorului vâlcean Grigore Procopiu
28

. 

Totodată, este reglementat şi numărul sărbătorilor sacre, săptămâna de lucru, cu 

excepţia acestora, fiind executată integral pe durata a 7 zile şi prevăzându-se, în 

cazuri de nerespectare, aspre sancţiuni contravenţionale sau privarea de libertate
29

; 

ca un corolar al acestor măsuri, în prima jumătate a anului 1918, s-a dispus 

identificarea întregii populaţii apte de muncă, cu vârste cuprinse între 14-60 de ani, 

pentru a presta activităţi, contracost, în folosul ocupantului
30

. 

La fel de grave sunt greutăţile cu care se confruntă atât Episcopia Râmnicului- 

Noul Severin, cât şi unele aşezăminte monahale, deoarece acestea rămăseseră fără 

conducătorii lor spirituali, iar autorităţile de ocupaţie, conducându-se după 

preceptul biblic „Bate-voi păstorul şi se va risipi turma!”, aveau cu atât mai puţin 

interes să le aducă la starea de normalitate. Astfel, la 14 iunie 1917, prefectul 

judeţului Vâlcea, Frantz Eitel, aducea la cunoştinţa Ministerului Cultelor şi 

Instrucţiunii că „mormântul Vo<i>evodului Mircea a fost devastat, ridicându-i-se 

şi luându-i-se piatra comemorativă”, solicitându-se confirmarea ieromonahului 

Theodosie Ionescu ca „îngrijitor” al acestui lăcaş, cât şi al Schitului Ostrov, "spre a 

<se> preîntâmpina şi împiedica orice alte stricăciuni şi devastări”
31

. 

Dar cea mai grea lovitură primită de Eparhia Râmnicului- Noul Severin a 

constat în arestarea conducătorului spiritual al acesteia- episcopul Sofronie 

                                                           
26

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 142-143. 
27

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 146-147. 
28

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 132-133. 
29

Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 5, 182. Pentru problematica exploatării 

sistematice a bogăţiilor solului şi subsolului, precum şi a potenţialului uman din teritoriul 

ocupat, vezi valoroasa şi documentata lucrare a lui Răcilă 1981, p. 117 şi urm. 
30

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 5, 182. 
31

 Oltenia în Primul Război Mondial 2017, p. 134-135. Prin grija Comisiei Monumentelor 

Istorice, condusă de către istoricul Nicolae Iorga, începând cu anul 1931, s-a purces la 

cercetarea arheologică şi restaurarea mormintelor lui Mircea cel Mare şi Maicăi Teodora-

Teofana, mama lui Mihai Viteazul, precum şi la reînhumarea rămăşiţelor pământeşti ale 

acestora, în ziua de 15 mai 1938, ceremonie care s-a desfăşurat printr-un fast deosebit. 

Pentru această problematică, vezi Neagu et alii 2009, p. 680-698; Simion 2018, p. 38. 



 

157 

Vulpescu (19 mai 1917), fiind provocată “criza girantului”, căreia i se va pune 

capăt abia la 5 martie 1918, când Prefectura judeţeană era informată că 

Administraţia Militară din România şi Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii au 

aprobat ca P.S. arhiereu Meletie Constănţeanul „să gireze afacerilor Sfintei 

Episcopii a Eparhiei Râmnicului- Noul Severin şi instalarea P.S.S. va avea loc în 

curând”
32

. În acelaşi timp, când erau negociate condiţiile păcii de la Bucureşti, 

episcopul Sofronie este pus în libertate, iar, la 8 iunie 1918, îi este acceptată 

demisia din calitatea pe care o avea. Se pare că “demisia” episcopului titular a avut 

efectul scontat pentru vâlceni, care, prin telegrama din 10 iunie 1918 (stil nou), 

trimisă la Iaşi, prim-ministrului ţării- Alexandru Marghiloman, îşi declarau 

gratitudinea “de a mulţumi călduros acestui guvern, care, spre a evita un pericol 

eminamente de grav pentru Biserica Olteniei, a dispus îndepărtarea grabnică de pe 

scaunul Eparhiei Râmnicului- Noul Severin a aceluia ce făcea dezonoare şi 

Bisericii, şi Ţării”
33

. Deşi aceştia îşi exprimă speranţa ca în scaunul episcopal, să 

fie “întărit şi pentru totdeauna” actualul girant, totuşi, la 3 iulie 1918, Marele 

Colegiu Electoral, reunit la Iaşi, va alege, ca titular, pe arhiereul Anthim Petrescu 

Botoşeneanul, vicarul Mitropoliei Moldovei, de obârşie din satul Păuşeşti-Măglaşi, 

judeţul Vâlcea
34

.  

Printre persoanele care au avut cel mai mult de suferit în timpul războiului şi 

al invaziei străine, s-au înscris, de asemenea, şi prizonierii de război. Tratamentul 

prizonierilor aflaţi în diferite lagăre din străinătate sau în teritoriul ocupat, a fost 

unul dintre cele mai aspre. O aflăm din documentele de arhivă, dar mai ales din 

relatările celor care le-au îndurat. Prin momente cumplite au trecut şi prizonierii 

români în lagărele germane, unde mizeria, foamea şi frigul tronau pretutindeni. Cu 

toate aceste greutăţi întâmpinate, totuşi, în lagărul de la Krefeld se desfăşoară o 

bogată activitate cultural-artistică. Aici- potrivit mărturiei sublocotenentului (rz.) 

Constantin Popian-, funcţionau 2 formaţii teatrale şi o orchestră
35

, fapt concludent 

ce reiese şi din imaginea fotografică în care principalii actori- cu memorialistul în 

centrul fotografiei (nr. 28)-, sunt îmbrăcaţi în costumaţia de după reprezentaţia 

piesei dramatice „Mort fără lumânare”
36

 (Anexa 2). 

În judeţul Vâlcea, Administraţia militară a înfiinţat trei lagăre de prizonieri 

(subcentre) la Râmnicu Vâlcea, Călimăneşti şi Lotru (Brezoi)
37

. Astfel, din ordinul 

Administraţiei Militare din România, transmis, prin Comandatura de Etapă locală, 

Primăriei oraşului Râmnicu Vâlcea, se solicita acesteia să fie amenajate, pe propria 

cheltuială, două pavilioane pentru prizonierii români, în incinta cazărmii 

Regimentului 2 infanterie Vâlcea, al căror deviz estimativ se ridica la suma de 

8.077, 28 lei
38

. În acelaşi timp, printr-un ordin circular al Prefecturii judeţene, se 
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aducea la cunoştinţa publicului că Administraţia Militară din România avea în 

vedere ca atât vestimentaţia prizonierilor, cât şi articolele de cazarmament pentru 

aceştia să fie procurate „prin ofrande de către populaţie”
39

. Pe această linie se 

înscrie şi apelul Primăriei oraşului Râmnicu Vâlcea
40

, dar, pentru impulsionarea 

ritmului colectării, Guvernatorul militar- general Tülf von Tscheppe und 

Weidenbuch, va emite, la 26 decembrie 1917, o ordonanţă prin care dispunea ca 

cetăţenii oraşului să furnizeze 50 de garnituri contracost pentru echiparea 

acestora
41

. Stabilirea contracostului acestor articole vestimentare era invocată, cu 

cinism, de autoritatea militară germană, luându-se în calcul “motivul umanitar …, 

pentru a scuti populaţiunea de o rechiziţiune forţată”
42

.  

Anul 1918 debutează, pentru România, cu un eveniment istoric memorabil, ce 

a străbătut, ca un “fior de trezire naţională”
43

, întreaga suflare românească: 

comemorarea, la 31 ianuarie/13 februarie 1918, atât la Bucureşti, cât şi la 

Mănăstirea Cozia, a 500 de ani de la trecerea în veşnicie a Domnitorului Mircea 

cel Mare. Astfel, la Mănăstirea Cozia- ctitoria şi necropola familiei domnitorului-, 

după săvârşirea serviciului divin de către un sobor de preoţi din oraşul Râmnicu 

Vâlcea, asistaţi şi de confraţii lor din parohiile Călimăneşti şi Olăneşti, “întru 

pomenirea slăvitului Vo<i>evod Mircea cel Mare…, servindu-se o masă, s-au 

ridicat toasturi de domnul comandant militar (sublocotenentul german Krusche, 

şeful Comandaturii locale: n. ns.- D. G.), precum şi de alţi invitaţi, dând aspectul 

unei frumoase şi pioase amintiri- aniversarea a 500 de ani de la moartea Marelui 

nostru Vo<i>evod”
44

. 

Haosul provocat în Rusia de marile prefaceri social-politice a atins şi 

Basarabia, ai cărei fruntaşi politici înţelegeau că, în condiţiile când Rusia 

Sovietelor recunoştea dreptul la autodeterminare (până la separare) al fostelor 

popoare din Imperiul Ţarist, apărea posibilitatea unirii acestei provincii istorice cu 

România. Proclamarea independenţei acesteia, la 24 ianuarie 1918, a declanşat un 

val de dezordine şi vandalism săvârşite de către grupurile anarhice bolşevice sau 

bolşevizate, determinând- la cererea expresă a Sfatului Ţării-, intrarea, în Chişinău, 

a Diviziei a XI-a, comandată de generalul Ernest Broşteanu
45

 (Anexa 3).  

Unirea Basarabiei cu România, proclamată la Chişinău, la 27 martie/9 aprilie 

1918, de către Sfatul Ţării, a avut un puternic ecou şi în rândurile vâlcenilor, care 

au celebrat  evenimentul la Catedrala episcopală, prin oficierea unui serviciu divin 

“pentru preamărirea realipirei Basarabiei de România”
46

, iar, la finalul ceremoniei, 

a fost expediată o telegramă prim-ministrului Alexandru Marghiloman, prin care 

aceştia îşi exprimau totala lor adeziune la actul istoric săvârşit de către fraţii lor de 

peste Prut: “Prin unirea surorilor Basarabia cu România într-un singur corp şi 
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suflet, Dumnezeu, care nu ne-a părăsit niciodată, v-a ales pe Domnia Voastră şi pe 

conducătorii fraţilor noştri basarabeni, ca, sub scutul înţelepciunii, să înfăptuiţi 

acest mare act, prima rază de speranţă în răsăritul unei nouă Românii şi prima 

bucurie- bucuria născută din cenuşa suferinţelor ce cu toţii am îndurat”
47

 (subl. 

ns: D. G.).  

Vestea înfăptuirii Marii Uniri de la Alba Iulia avea să ajungă destul de repede 

şi în judeţul Vâlcea. Astfel, în numărul inaugural al gazetei <<Zori Noi>>, era 

publicat articolul de fond dedicat acestei fapte măreţe „Unirea tuturor românilor s-a 

înfăptuit <!>”, în care se consemna: “La Alba Iulia, străvechea şi sfânta cetate a lui 

Mihai Viteazul, s-a proclamat cea din urmă Unire, care întregeşte pe deplin neamul 

românesc şi statorniceşte dreptul şi fireştile lui hotare.  S-a înfăptuit, astfel, visul de 

secole al atâtor eroi şi mucenici, s-au izbândit şi năzuinţele strămoşilor şi părinţilor, 

s-au răscumpărat nenumărate jertfe şi râuri de sânge, care, în curgerea zecilor de 

veacuri, au adăpat cu viaţa fără asfinţit ideea sfântă şi măreaţă, azi triumfătoare”
48

.  

Printre comunităţile de alte confesiuni din judeţul Vâlcea care au aderat la 

acest act istoric, s-a numărat şi cea luterană (săsească), care şi-a desemnat şi un 

Comitet reprezentativ al acesteia, din care făceau parte: Carl Speck, August 

Demetter, Trangott Wermescher, Michail Speck şi Trangott Zschätsch
49

.  Însă a 

fost nevoie de intervenţia armată a României împotriva Republicii Sovietelor din 

Ungaria pentru a-şi apăra actul istoric de la Alba Iulia
50

 şi a salva această parte a 

Europei de pericolul bolşevizării. 

Dintre cele mai controversate probleme care urmau să fie soluţionate la 

Conferinţa Păcii de la Paris a fost şi cea teritorială, deoarece comisiile de experţi 

din S.U.A., Marea Britanie şi Franţa au avut în vedere materializarea principiilor 

autodeterminării şi al celui etnic. În acest context, se înscrie şi organizarea, de 

către secţia râmniceană a <<Ligii pentru unitatea culturală a tuturor românilor>>, 

în zilele de 27 mai şi 1 iunie 1919, a unor impresionante manifestaţii, care s-au 

desfăşurat- atât prin cuvântările rostite, cât şi a lozincilor arborate-, sub semnul 

„aplicării integrale” a Tratatului de alianţă din 14/27 august 1916
51

. Cu acest prilej, 

senatorul Grigore Procopiu va da citire unei Moţiuni -, de altfel, el fiind autorul 

acesteia-, prin care se solicita, atât Guvernului României, cât şi Comitetului Central 

al <<Ligii Culturale>>, să fie transmis delegaţilor Puterilor Aliate, mesajul 

râmnicenilor de deplina lor „încredere în lealitatea şi spiritul de dreptate” al 

liderilor acestora, fiind „cea mai sigură garanţie că drepturile imprescriptibile ale 

României la îndeplinirea integrală a tratatului încheiat, vor fi neştirbit şi definitiv 

recunoscute”, prin noua organizare a lumii postbelice ce va fi hotărâtă la forumul 

internaţional al păcii
52

.  

Faţă de atitudinea negativă a Conferinţei în problema tratatului cu Austria, Ion 

I.C. Brătianu a decis să părăsească, ostentativ, lucrările acesteia (2 iulie 1919) şi, 
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ulterior, să-şi prezinte demisia întregului cabinet (12 septembrie 1919)
53

, sperând 

ca electoratul să confirme politica sa de „rezistenţă” faţă de presiunile Marilor 

Puteri. În atare împrejurări, senatorul Procopiu va publica, în presa locală, articolul 

Demissia, prin care îşi exprimă totalul acord cu atitudinea plină de demnitate şi 

fermitatea manifestate de şeful delegaţiei române la Conferinţa Păcii
54

. 

Apreciabilele distrugeri materiale provocate de bombardamentele inamice sau 

de vandalismul trupelor invadatoare, pierderile în vieţi omeneşti şi exploatarea 

nemiloasă a bogăţiilor judeţului, au afectat profund viaţa economico-socială a 

vâlcenilor. În primul rând, lăcaşurile de cult (mănăstirile, schiturile, bisericile etc.) 

şi şcolile, mai ales cele situate în zonele de confruntare armată directă dintre 

trupele noastre şi ale austro-germanilor, au înregistrat pierderi incalculabile. 

Astfel, la Schitul Cornet, biserica de zid, odoarele şi odăjdiile sacre necesare 

oficierii serviciului divin, catapeteasma, masa pentru jertfă, cărţile de cult etc. au 

fost complet distruse de bombardamentul executat de inamic în cursul luptelor, 

clopotul cel mare rechiziţionat, totalul pierderilor estimate ridicându-se la circa 

95.000 lei
55

. Tot prin bombardamentul artileriei inamice au fost distruse şi 

localurile şcolilor primare din Câineni
56

 şi Robeşti, ultimul arzând „până în temelie, 

fără ca să se fi salvat ceva”
57

. Alte localuri de şcoală au fost transformate în 

grajduri pentru cai, cum au fost cazurile celor din Râmnicu Vâlcea
58

 şi Călineşti
59

 

sau în lagăr pentru prizonierii ruşi, ca cel din Şirineasa
60

. 

Un caz singular îl constituie localurile de la şcolile primare din Guşoeni-

Spârleni, Mitrofani şi Suteşti, care au fost vandalizate de către ocupant, la care s-au 

asociat şi unii locuitori din partea locului
61

. Conform calculelor efectuate de către 

autorităţile abilitate, volumul total al pagubelor înregistrate la nivelul întregului 

judeţ Vâlcea, a fost estimat la valoarea de  56.075.752,42 lei
62

.  

O preocupare constantă, atât pentru autorităţile româneşti, cât şi cele de 

ocupaţie germane, a constat în luarea unor măsuri pentru identificarea mormintelor 

izolate sau de grup ale ostaşilor români şi germani căzuţi în aprigele bătălii din 

Ţara Loviştei şi reînhumarea lor în cimitire separate sau comune. Astfel, la 19 iunie 

1917, prefectul judeţului Vâlcea- Frantz Eitel solicita primarului comunei Călineşti 

ca rămăşiţele pământeşti ale ostaşilor români să fie înhumate conform ritualului 

creştin
63

. O notă aparte în acest sens a manifestat-o autoritatea germană de 
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ocupaţie, care va amenaja în punctul “Dealul Mlăcii” din comuna Titeşti, încă din 

vara anului 1918, un cimitir comun al eroilor
64

. 

După război, sunt intensificate operaţiunile de identificare a mormintelor 

ostaşilor români şi germani, ca de exemplu în comuna Racoviţa, unde sunt 

raportate, la 20 martie 1919, existenţa acestora în şase toponime din perimetrul 

zonei
65

. De asemenea, o serie de societăţi, constituite din militari şi civili, se 

implică în opera de executare a unor monumente funerare, cruci comemorative etc., 

care să perpetueze pentru generaţiile viitoare faptele de vitejie ale eroilor neamului, 

cum ar fi: <<Mormintele eroilor căzuţi în război>>- filiala Râmnicu Vâlcea
66

, 

<<Cultul Eroilor>> etc. Astfel, în cinstea memoriei <<Eroului de la Munţii Coţi>>, 

care a fost generalul David Praporgescu, din iniţiativa societăţii <<Cultul Eroilor>> 

din Craiova şi a preşedintelui acesteia- generalul de divizie Constantin Dumitrescu, 

la Câineni, în ziua de 30 septembrie 1928, s-a desfăşurat solemnitatea de ridicare şi 

inaugurată o cruce masivă din marmură
67

, a cărei stare de conservare lasă astăzi de 

dorit
68

. 

În final, ne exprimăm convingerea că această lucrare, atât prin informaţia, în 

mare parte inedită, cât şi prin argumentaţia bine documentată în exprimarea unor 

puncte de vedere pertinente, va constitui un util instrument al cunoaşterii istoriei, 

tuturor celor care se apleacă cu pasiune asupra unei file din marea epopee a 

neamului românesc.
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                                              ANEXE 

 

 

Anexa nr. 1. Album documentar Oltenia în Primul Război Mondial (Coperta 1) 
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Anexa nr. 2. < 1918>, Krefeld. Ofiţeri români costumaţi după reprezentaţia piesei 

dramatice „Mort fără lumânare” (S.J.A.N.Vâlcea, Colecţia Manuscrise, nr. 170, 

coperta 3). 

 

Anexa nr. 3. 14/27 ianuarie 1918, Chişinău. Parada trupelor Diviziei XI române, 

comandată de general Ernest Broşteanu (S.J.A.N.Vâlcea, Colecţia Documente 

fotografice, nr. 242) 
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